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INTERROGAZIONE 

STATO DI AVANZAMENTO, COSTI SOSTENUTI, TEMPISTICHE 

E PIANO DI FATTIBILITÀ PER IL COMPENDIO DI CASTEL 

PENEDE. 

Nago-Torbole 03/09/2025 

PREMESSO CHE 

Il compendio di Castel Penede costituisce un patrimonio storico, archeologico e paesaggistico di eccezionale 

valore per la nostra comunità e una risorsa strategica per la qualificazione della nostra offerta turistico-culturale. 

Da numerosi anni, ingenti risorse pubbliche, provenienti da bilancio comunale e da altri enti, vengono 

destinate a campagne di scavo archeologico e a interventi di restauro conservativo sul sito. 

Nonostante gli importanti investimenti effettuati, il compendio rimane, di fatto, non fruibile dalla cittadinanza 

e dai turisti, privo di un percorso di visita in sicurezza e di una data certa di apertura. 

Con l'ultima variazione di bilancio approvata da questo Consiglio, sono stati stanziati ulteriori 290.000 € per 

una serie di attività eterogenee (info point, polo culturale, percorsi, restauro della parte sommitale), senza che 

a questo impegno di spesa corrisponda un progetto organico o un Piano di Fattibilità Tecnico-Economica 

(PFTE) che ne giustifichi la visione e la sostenibilità. 

L'Amministrazione ha opportunamente individuato nella figura di un Consigliere, Davide Rigotti, l'incarico 

specifico di delegato alla “promozione di un progetto speciale per la valorizzazione e l’apertura del Parco 

Archeologico di Castel Penede”, figura quindi che oggi rappresenta il nostro principale interlocutore del 

Consiglio Comunale sul tema. 

CONSIDERATO CHE 

La trasparenza sull'utilizzo dei fondi pubblici è un dovere primario dell'Amministrazione. 

I cittadini e gli operatori economici hanno il diritto di conoscere quale sia il futuro di un bene così importante e 

quali siano, dopo così tanti anni, i tempi e i modi per la restituzione alla collettività del compendio di Castel 

Penede. 
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Continuare a spendere denaro pubblico senza un piano definito, senza obiettivi misurabili e senza una chiara 

strategia di gestione futura rappresenta un approccio amministrativo rischioso e poco lungimirante. 

TUTTO CIO’ PREMESSO 

I sotto firmati consiglieri comunali di Rinascita e Sviluppo per Nago-Torbole, al fine di tutelare l’esclusivo 

interesse pubblico, interrogano il Sindaco per conoscere in dettaglio: 

1. Se, dall'inizio dello specifico incarico, il consigliere delegato Rigotti abbia completato una ricognizione 

approfondita dello stato dell'arte del progetto, sia sotto il profilo tecnico-conservativo che sotto 

quello economico-finanziario, e quali siano le principali criticità emerse. 

2. A quanto ammonti l'esatto e dettagliato rendiconto di tutte le spese sostenute fino ad oggi per il 

compendio di Castel Penede, suddivise per annualità e per tipologia di intervento a partire dal 2015 

(scavi, restauri, progettazione, consulenze, ecc.). 

3. Quale sia la consistenza numerica e tipologica dei reperti archeologici di rilievo rinvenuti durante 

le campagne di scavo, e dove essi siano attualmente conservati e catalogati. 

4. Quali siano le tempistiche che ritiene realisticamente necessarie per la conclusione degli interventi 

minimi indispensabili a garantire una, seppur parziale, apertura e messa in sicurezza del sito per la 

fruizione pubblica. 

5. Se e con quali tempistiche il Consigliere delegato intenda farsi promotore della redazione e della 

presentazione pubblica alla cittadinanza di un Piano di Fattibilità Tecnico-Economica (PFTE) 

completo, che delinei in modo trasparente il modello di gestione futura, i costi operativi, le potenziali 

fonti di ricavo e il ritorno economico e culturale per la comunità. 

Rimaniamo in attesa di cortese risposta scritta.  

Con osservanza, i consiglieri di Rinascita e Sviluppo per Nago Torbole 
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